

EL PORVENIR SEGOVIANO,

PERIODICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Dentro y fuera de esta capital: 18 rs. trimestre.
54 medio año y 66 un año.

SE PUBLICA LOS MARTES Y VIERNES.

Se insertan anuncios á precios convencionales. Los suscritores podrán insertar un anuncio al mes, gratis, no excediendo de ocholineas.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: en la redaccion, calle de San Francisco, 25, casa de Baños, cuarto bajo. Madrid: Arenal 11, libreria de Hernando. Se servirán suscripciones á cualquier punto de España, previo aviso y remision de su importe en libranzas ó sellos de franqueo.

ANALISIS DE LAS HARINAS.

Exámen de un grano de trigo al microscopio partiendo del exterior al interior por Payen.

La molienda debe principalmente tener por objeto; 1.º Estrair del trigo toda la harina que contiene. 2.º No alterar la calidad, pureza, blancura y facultad panificable de la harina. 3.º Separarla lo mas exactamente posible de salvado, que no es otra cosa que la cáscara del grano. 4.º Aplicar estas diversas operaciones los medios mas prontos y mas económicos. Tal es el objeto del arte complejo de la molinería.

Panificación. El arte de la panadería es como un corolario de la agricultura y molinería, pues producidos y molidos los cereales, el término es el reducirlos á pan; cuya buena calidad es una cosa esencial, donde como en España, lo mismo el rico que el pobre forma de ello su principal alimento; es pues una arte de primera necesidad y sumamente ligado con la prosperidad y bienestar del pueblo.

El pan es una pasta compuesta de harina de trigo (por lo general) amasada con agua y levadura y cocida en el horno. Su uso data de la mas remota antigüedad, pues para vencerse de ello basta recordar que Moisés mandó á los hebreos celebrar la pascua con pan sin levadura. Las semillas de las cereales y muy particularmente la del trigo, contiene todos los principios necesarios para la nutricion y crecimiento del cuerpo humano. Se encuentran en ellas varias sales, entre la que es la mas notable el fosfato de cal y todos los elementos que sirven para separar las pérdidas que experimenta la sustancia de los animales; la química mas adelantada no hubiera podido componer un nutrimento mas apropiado para el desarrollo del hombre.

Preparacion. La dilucion de la harina con el agua hidrata el almidon y el gluten y disuelve el azúcar, albumina y algunas otras materias solubles. Al amasar la pasta á la temperatura ordinaria se completan estas reacciones por una mezcla mas íntima, y se desarrolla la fermentacion del azúcar estableciendo un contacto exacto entre los glóbulos de la levadura y la disolucion azucarada; la interposicion del aire al estirar y malaxar esta pasta favorece la fermentacion cuyos productos son alcohol, ácido acético y ácido carbónico que tiende á desprenderse; entonces el gluten, impelido por la fuerza del gas se dilata como una membrana, sostiene y da consistencia á la pasta, formando cavidades en su interior constituyendo una especie de tegido

ó malla que retenido en este estado por el calor del horno en el momento de cocerlo constituye la ligereza y ayuda á la buena digestion del pan. Según vemos el gluten es el agente mecánico á favor del cual la fermentacion de la masa se opera; lo que fácilmente comprueba el que los cereales que tienen menos gluten que el trigo dan un pan mas moreno, que fermenta y se cuece mal y por lo que la fécula de patatas, que no contiene gluten es difícil de panificar, á pesar de los esfuerzos echos ya varias veces. Aun se duda si es necesario, que para que el pan salga sabroso y de fácil digestion, los elementos de la harina se modifiquen por la fermentacion, ó si bastaria para obtener el pan, el envolver en la pasta de un modo cualquiera el gas, cuya fuerza expansiva haria ahuecar la pasta.

Levadura. Creyéndose en el dia ser necesaria la fermentacion para la buena panificación, se hace uso de la levadura para hacer fermentar el pan; sin levadura tambien fermentaria, pero no ahuecaria tanto y saldria mas moreno y pesado. Con este objeto se emplea, ya la levadura de pasta antes fermentada, ó ya la de cerveza; esta operacion requiere mucho cuidado, inteligencia y experiencia.

Amasado. Estando preparada la levadura, se procede al amasado, operacion que puede dividirse en cuatro: 1.º Dilucion de la levadura. 2.º En harinado, ó sea cuando la harina se va echando en la disolucion de la levadura. 3.º Heñidura, ó sea la última mano que se dá de amasado al pan para que todo se mezcle bien, y 4.º La que tiene por objeto hacer absorber á la pasta la mayor cantidad posible de agua y que algunas veces se emplea tambien para detener la fermentacion.

Empleo de la sal. No tanto se emplea esta sustancia para salar la masa, sino para darle lo que los panaderos llaman *sosten ó consistencia*; la sal ademas retarda la fermentacion; el mejor modo de emplearla seria en disolverla en el agua en que se ha de diluir la levadura; por lo general puede emplearse una libra para cada 159 kilogramos de harina; sobre todo debe procurarse que sea pura.

Peso de la masa. Debe hacerse teniendo cuidado al pesar la parte de cada pan lo que pueda perderse por la evaporacion al tiempo de cocerlo, cuya cantidad varia mucho segun el estado de la masa; las formas que puede darse al pan son muy variables pues en cada pueblo hay la suya, pero en general formados estos del modo que quiera se envuelven en los dobleces de un lienzo, se mantienen á la temperatura suave producida; or el calor del horno, circunstancia que favorece el desarrollo de la fermentacion. Entonces es cuando aumentan gradualmente de volumen las peque-

ñas porciones de la pasta, porque en todos los puntos por los cuales se reparte el producto gaseoso que previene de la descomposicion del azúcar, el ácido carbónico, se encuentra rodeado de una pasta viscosa, cuyo gluten une los diversos elementos, y permaneciendo aprisionado se acumula en las cavidades, en las cuales penetra para hacerlas aumentar de volumen.

Si se dejasen continuar por mucho tiempo estos fenómenos, el exceso de gas interpuesto, disminuiria considerablemente la consistencia de la pasta; es pues preciso elegir el momento en que la entumescencia llega al término conveniente para contener la disolucion de la pasta introduciéndola en el horno.

Todas las materias combustibles sirven para calentar el horno, las que con preferencia se emplean son las maderas, que todas sirven para esto, advirtiendo que no se usen las que estén pintadas, porque pueden comunicar al quemarse productos perjudiciales; se conoce que el horno está bastante caliente cuando de negra que al principio estaba se pone blanca la boca y la bóveda del horno. Introducido el pan en el horno la masa se hincha, el gas se desprende y el aire que tenia en su interior se dilata formándose así en el interior las cavidades ó huecos que desde luego indican que la pasta está bien trabajada; por el color que la corteza adquiere se conoce el tiempo que el pan ha de estar en el horno; pero esto nunca puede fijarse de un modo absoluto, pues depende del volumen que el pan tenga y de la naturaleza y fabricacion de la masa; en general se cree que de los panes de dos libras deben estar de 25 á 30 minutos; ademas se conoce si al abrir el horno sale un vapor húmedo que se disipa poco á poco, la superficie del pan ó sea la corteza debe tener un color amarillo rojizo, y sonar algo cuando se le toque fuertemente con el dedo; al sacarlos del horno se colocan con cuidado, pues si no estando calientes aun pueden deformarse; sobre todo hay que cuidar de sacarlo cuando está en sazón, pues si se saca algo pronto y hay que volverlo á meter adquiere malas cualidades; se empieza á sacar por lo mas cocido pues como deben ponerse los mas gruesos en el fondo y los mas pequeños á la boca, estos se cuecen y sacan así los primeros; si todos son de igual tamaño, se van sacando sucesivamente por el mismo orden que se introdujeron.

Disposiciones Oficiales.

—Por reales decretos que publica la *Gaceta* del 11 se admite á D. Alejandro Llorente la dimision que ha hecho del cargo de ministro de Estado, nombrando en su lugar á D. Antonio Benavides, ministro que ha sido de la Gobernacion.

—Se dispone que la declaracion de caducidad de grandezas y títulos de Castilla ó del reino, puede, por nuevas y atendibles razones, ser alzada á reclamacion de parte legítima que lo será la que pueda alegar derecho á suceder en los mismos.

Y si por motivos de justicia ó de equidad se estimase la rehabilitacion de la grandeza ó título caducados, no podrá tener lugar sin que la Hacienda pública sea reintegrada de todos los derechos que, ya por lanzas y medias anatas, ya por el nuevo impuesto especial, deba percibir conforme á las leyes y reales disposiciones del caso.

—Se nombra oficial de la clase de cuartos, en comision, del ministerio de Fomento, á Don Pedro Victoria Ahumada, gobernador que ha sido de varias provincias.

—Se ha dispuesto que el 31 de enero del año próximo se iluminen dos faros que se han construido en la provincia de Murcia; el uno de primer orden en el cabo de Palos y el otro de quinto en el fondeadero de Porman, mandándose que por la direccion de hidrografia se publique el anuncio correspondiente para que llegue á noticia de los navegantes.

Noticias del Reino.

En el día de ayer se dió principio en la escuela práctica de la dehesa de los Carabancheles á las anunciadas pruebas de nueva artilleria contra el moderno blindaje de los buques.

A las once y media de la mañana se encontraba en aquel campo la junta superior facultativa del arma á cuyo cargo están estos trabajos, y poco despues se presentaron en él el digno director general señor marqués de Novaliches, el señor comandante general del distrito, los señores coroneles de los regimientos de guarnicion en esta corte, y algunos jefes y oficiales de la direccion general y otros muchos de las diversas secciones del arma, atraídos por el interes que siempre les inspiran los asuntos de su profesion, redoblado por la grandísima importancia del que ahora se ventila.

El señor general Pavia y todos los asistentes al acto examinaron una vez mas y con detenimiento los objetos del ensayo y accesorios; la pieza que es de bronce lisa del calibre de 216 milímetros y peso de 5,760 kilogramos, producto de la fundicion de Sevilla, las balas de acero de 40,5 kilogramos, forjadas en matriz, el montaje, el péndulo electro magnético para medir las velocidades de los proyectiles inventado por el inteligente capitán Navez de la artilleria belga, y sobre todo el blanco. El blanco que con sus enormes planchas de hierro forjado de sobresaliente calidad adosadas á un macizo de sólida madera de teca de 0,46 metros de grueso, su camisa de palastro de 0,022 metros y sus resistentes y bien conformadas costillas, mortificaba el deseo de su vencimiento

á que se habían dirigido todos los esfuerzos. Pero era ya conocido el terrible poder de su adversario y al recordarle renacia en todos la confianza en el éxito.

La carga de solos 12 kilogramos que no llega ni aun á la ordinaria de un tercio del peso del proyectil, comunicando una velocidad de 543 metros por segundo á una masa de 40,5 kilogramos, de duro acero capaz de transmitir casi íntegra su fuerza viva, habia de enviar contra el blindaje un trabajo de 613,129 kilogramos; efecto dinámico, cuya intensidad se comprenderá sabiendo que no emplea mas la fragata *Warrior*, con sus *nueve mil toneladas* de desplace, en recorrer una distancia de 50 metros, marchando á gran velocidad de 14,5 nudos, puesto que su máquina es de 1200 caballos.

Una vez todo dispuesto, dióse fuego á la pieza, y avanzando despues hácia el blanco, bien pronto se descubrió en un punto que demostraba la extraordinaria certeza de aquella, completamente atravesada la plancha. El proyectil habia penetrado 0,19 milímetros mas su diámetro tal vez algo disminuido por el achatamiento que haya podido experimentar, y el bocado de plancha arrancado, y que sin duda avanzó antepuesto á aquel, aumenta probablemente la penetracion definitiva en 6 á 8 centímetros. No llegó en todo á ser completa, però no por eso dejaron de causarse notables destrozos interiores. Una costilla que exactamente correspondia al sitio que hirió el proyectil, y que acaso le detuvo, rompióse igualmente que una de las dos á ella contiguas, quedando muy sentida la del otro lado; la camisa fué hendida y desgarrada, y diez y siete cabezas de pernos saltaron arrancando astillas de las torna-puntas y yendo á parar alguna de ellas á 26 metros de distancia.

La velocidad del choque fué de 420 metros al segundo, notablemente inferior á la inicial, á pesar de ser tan solo de 200 metros el trayecto por la bala recorrida: esta pérdida de fuerza se debe en gran parte á la llovizna que no dejó de caer un solo instante.

En presencia de todas estas observaciones, parece que probablemente los proyectiles de la clase empleada, lanzados por cargas de 12 kilogramos, penetrarán completamente, cuando den en los vanos de las costillas y que es muy de esperar lo harán por cualquier punto usando cargas de 15 kilogramos; que si el blindaje resistiese victoriosamente á la penetracion, aun habria mucho que temer por su estabilidad, puesto que de tal manera faltan los pernos que le sujetan con un solo disparo, y por las costillas, que como su nombre indica, son la osamenta del buque, y finalmente, que sin que penetre el proyectil, penetra la muerte en el interior con el empuje comunicado á las cabezas de los pernos, que hacen el efecto de una metralla.

Las ultiores pruebas pondrán de manifiesto el grado de exactitud de estas deducciones. Debiendo darlas gran publicidad para enseñanza de todos los hombres de la profesion, la de ayer, hecha tan solo ante individuos del cuerpo, se limitó al disparo cuyo efecto hemos consignado.

Resta tan solo ya la parte agradable del estudio; la enojosa ha sido por la perseverancia del cuerpo de artilleria durante los tres últimos años y el discreto y firme apoyo de los gobiernos que en tal periodo se han sucedido. Así el comienzo de aquella es el coronamiento del celo y el esfuerzo por unos y otros desplegados.

Concluido el acto oficial, el señor marqués de Novaliches obsequió á todos los presentes con un espléndido y delicado almuerzo, mas sazonado aun por la satisfaccion de que todos se hallaban poseidos, en vista de los resultados y del interés con que aquel jefe superior los contemplaba, apreciando debidamente la importancia del arma en que tiene la gloria de servir.

—Se ha publicado ya el folleto que anunciamos se hallaba en prensa, titulado *Las Antigüedades de España*, proyecto de un reglamento orgánico para

el cuerpo facultativo de archiveros bibliotecarios, por D. José Moron y Liminiana. El trabajo del Sr. Moron creemos que llamará la atencion de cuantas personas lo lean, y ha de servir de utilidad para dicho cuerpo.

—El viernes comenzó á hablar ante la real sala tercera de la audiencia de Barcelona, el Sr. Don José Indalecio Caso, en defensa de su patrocinado D. Claudio Fontanellas. El Sr. Caso invirtió mas de dos horas en el exordio, lleno de punzantes alusiones y calificaciones gravísimas. Habló extensamente contra el juez inferior, contra el escribano, contra el fiscal de S. M. y otras personas, concediéndole el señor presidente la mayor latitud. El Sr. Caso entró á examinar luego el sumario, en cuya tarea acabó de consumir las horas de audiencia, debiendo ayer sábado continuarse la vista. «El Sr. Caso, dice un periódico de Barcelona, acreditó el viernes su reputacion de orador, si bien su elocuencia nos pareció mas á propósito para la tribuna que para el foro. El acusado asistió tambien á la vista.

—La real academia de la Historia nombró anteanoche su director propietario y perpétuo al Excmo. Sr. D. Antonio Benavides, director interino que era desde la muerte del duque de San Miguel.

—En la vega de Malaga se han hecho este año, por via de ensayo, algunas plantaciones de algodón que han dado buenos resultados. En su vista parece que se extenderán aquellas en el próximo año dedicándose al efecto algunas fanegas de tierra.

—Parece que algunas juntas de agricultura han solicitado del gobierno que se conceda alguna exencion de tributos á favor de los edificios que se construyan en el campo con el objeto de fomentar la poblacion rural. Creemos que la pretension es muy atendible y que convendría en efecto proteger la creacion de fincas rurales de algun modo, por lo ménos hasta que llegue el momento de tomar en consideracion el proyecto de D. Fermín Caballero, cuya memoria fué premiada por la academia de Ciencias morales y políticas.

—El Banco de España ha elevado á doscientos millones efectivos su capital social, de conformidad al art. 1.º de sus estatutos. Los cincuenta millones de aumento los constituirán veinticinco mil nuevas acciones de á dos mil reales, que se aplicarán á los actuales accionistas en razon de una por cada tres de las que poseian. Este importante aumento de capital creemos que no podrá menos de ser ventajoso al crédito del establecimiento y de redundar en beneficio de la plaza de Madrid.

—Desde el día 1.º de los corrientes se halla abierto en Valladolid el concurso de pintura á los dos premios ofrecidos por la Excm. diputacion provincial para los autores de los mejores cuadros que llenen las condiciones del programa. Dichos cuadros se hallan espuestos al público en los salones del Museo provincial, donde son examinados por todas las personas de buen gusto y amantes de las bellas artes.

—Al ser el jueves último conducido el elefante á la plaza de Huesca por las calles de aquella ciudad, arrancó algunas puertas de varias casas, habiendo introducido su trompa en un portal donde habia algunas mulas, dando muerte á dos de ellas. La valla de la plaza de toros fué tambien blanco de las iras del hiesped asiático.

Hemos recibido el prospecto del nuevo periódico político «El Tiempo.» Las recomendables circunstancias de su direccion y redaccion le hacen acreedor á vida larga con suscripcion numerosa. Le deseamos muy cordialmente ambas cosas.

Noticias del Extranjero.

Roma 9 —Ha sido condenado á muerte por un consejo de guerra Vicente Graziari, uno de los asesinos de los gendarmes franceses. Otro sugeto complicado en la misma causa fue condenado á tres años de trabajos forzados; y otros dos han sido absueltos.

— Los monges trapenses acaban de obtener una concesion muy importante en Cochinchina, en la provincia de Milho, donde van á fundar un vasto establecimiento agrícola.

— Entre todos los Estados alemanes, el principado de Reuss es el único que no tiene imprenta. En el mes de agosto un sajon pidió autorizacion al ministro del Interior del principado para establecer una imprenta y una litografía. Su peticion fue desechada, porque M. X. era un erudito.

— La poblacion de Nueva-York, segun el último censo, ascendia á 1.600,000 habitantes, incluyendo los de los barrios esteriore.

— Ha fallecido el célebre paisagista inglés David Roberts.

Variedades.

Con sumo gusto insertamos el siguiente remitido, produccion de una apreciable Señora, residente en esta ciudad.

LA MUGER CRISTIANA.

A través de los siglos, entre el aroma de las flores del pensamiento, la razon humana busca en sus indagaciones el juicio recto de los hombres que se distinguieron por su saber. Los siglos al espirar dejan tras sí la hue-

lla de sus adelantos; y el genio que brilló en ellos, como legado de Dios, los presenta tal como fueron con sus virtudes y con sus errores. La poesía, rica y consoladora, los retrata con el fuego de la inspiracion, y el hombre pensador analiza el esqueleto de las sociedades y sobre las ruinas de lo que fué levanta un templo á la sabiduría. Si en medio de los ensueños de nuestra ardiente fantasía, queremos descender el velo de lo pasado y desechar de nuestra mente los errores que observamos en los otros; la imperfeccion de la naturaleza humana nos enseña lo difícil de nuestro propósito. Al estudiar la historia de los pueblos nuestro pensamiento toma consistencia ó decae desfallecido; delinear el cuadro de las sociedades presentes y pasadas, es un trabajo que desempeñaron con conocimiento y conciencia manos experimentadas; y ante esos seres iluminados por la razon, ante el juicio recto del sábio filósofo Fenclon, cuyas verdades derraman en el corazon el mas saludable de los bálsamos, ante el saber me arrodillo humildemente, pidiéndole indulgencia; porque irresistiblemente tomo la pluma para trazar pensamientos incorrectos, en vez de retener y acariciar sus inspiraciones; como el ciego adora la descripcion brillante de las maravillas del sol, privado él de poderlas jamás expresar.

Bosquejar á la Muger Cristiana es mi propósito; ella es la imagen del bien, ella es el ángel consolador de la humanidad; su ardiente caridad, su fé sencilla, me inspiran el deseo de saludarla, como el único bálsamo de la existencia. Envuelta la muger entre el incienso santo del cristianismo, su vida se consagra á curar las heridas del corazon; su patria es el universo, sus hermanos los que sufren, la humanidad toda, pero si miramos la muger entre las ruinas de los pasados siglos, antes de que la luz clara del cristianismo con sus benéficos y consoladores rayos nos iluminara, nuestro corazon se oprime de dolor, y si aun en nuestros dias volvemos los ojos á esos pueblos en que la muger degradada cruelmente, no tiene mas apoyo que su hermosura tan pasajera, la vemos esclava resignada, vegetar entre la molicié de una vida material, sin que pueda brillar en su frente el rayo de la inteligencia que Dios misericordioso la concedió,

apagado por las leyes y las costumbres de una raza que la oprime con su egoismo, y la embrutece.

Para baldon de la humanidad hay un pueblo en la tierra donde la muger no constituye el alma de la familia, el ser lleno de abnegacion y bondad que vive para la felicidad de los otros; sino un adorno que contenta la vanidad de sus tiránicos opresores por algun tiempo: flores que viven y desaparecen entre el aroma de un serrallo, sin dejar recuerdos imperecederos que marquen su huella en el mundo; sin que haya palpitado su corazon ante las nobles pasiones que la enaltecen, sin que hayan entrelazado sus manos castas coronas en la aurora de su vida, que haya podido dar felicidad, segun el sentimiento íntimo de su alma, á un ser querido. ¿No surcará alguna vez el llanto las mejillas de esos seres envilecidos?

Ellas tambien pronuncian el nombre de madre y le pronuncian formando los eslabones de la cadena que oprime á sus propias hijas, ¿no se despierta su mente ante estas imagenes queridas? no nace el deseo de colocarlas en el puesto para que la naturaleza las creó? Pero ese cuadro triste y desgarrador hace mas brillante y lleno de vida el contraste de la existencia de la muger cristiana. La una ve desaparecer sus dias, los dias risueños de su vida, sin esas dulces emociones, sin esa libertad en sus acciones que forma el pedestal de sus virtudes; su voluntad no la pertenece, su corazon no puede latir sino á la voz de su señor, bosquejo que representa la tiranía en toda la deformidad de esas leyes que rebajan la dignidad del hombre en esos seres ligados tan íntimamente á él.

La sombra sagrada de Santa Teresa, magestuosa y severa como la fé, no puede menos de aparecer entristecida, al ver que hay países donde aun no penetró la luz clara de la razon y de la inteligencia despues que tantas máximas recorrieron el mundo, y tantas innovaciones regeneraron los pueblos. Tu que eres la personificacion del entusiasmo divino, y cuya ardiente fe ha divinizado el genio de la muger, á ti la Cristiandad reverente te alzó un templo, y tu inspiracion transmitida á las generaciones rompa las ligaduras de la ignorancia, y ocupe la muger en

das las virtudes, sin duda el Dios que ella adora se las inspira, y este Dios no puede ser sino el verdadero. Triunfe pues en mi corazon esa misma ley que ha triunfado sobre mi patria. ¡Escrito estaba tambien esto!... Blanca mia, esposa adorada, yo no te daré ya otro nombre... no morirás, tuyo soy; aperebete tu corazon!»

Decidido y lleno de ardor, esperó con ansia la aurora, y aguardó en su ventana los primeros rayos del sol para saludar aquel astro que iba á alumbrar el dia en que se fijarian sus destinos. Deseaba el Moro encontrar la ocasion de hablar á solas con Blanca, y anunciarle en llegando su afortunado cambio, y rebelarle luego el secreto de su nombre y su nacimiento. Aguardó á este fin Aben-Hamet hasta las tres de la tarde, hora en que acostumbaban salir todos los dias don Carlos y Lautrec. ¡Con qué gozo miró aquel dia la fachada de la casa del Du-

Los combates que estoy sufriendo van minando mi vida poco á poco: mi frágil existencia no podrá sostener mucho tiempo la pasion que tú me inspiras. Piénsalo Aben-Hamet; quiero hablarte tambien en tu mismo lenguaje, piénsalo y mira bien que el fuego que hace arder á una vela es tambien el fuego mismo que la consume.»

Blanca entró en la iglesia y dejó á Aben-Hamet aterrado con estas últimas palabras.

No pudo el Moro cerrar en toda la noche sus ojos, durante la cual sufrió su espíritu el mas recio combate de pensamientos y de afectos contrarios. Pero Blanca venció por último. «¿Por ventura, decia, me estimaré yo en mas que la estimo á ella? Por ventura valdrá mi alma mas que la suya? Cualquiera que sea su suerte en la eternidad, esa sea tambien la mia. ¿Y qué tengo yo que dudar ó que temer? Si esta muger divina es el modelo de to-

ruegos de este piadoso caballero, y le rechazará de sí como á un infiel ó un impio? Cuanto Blanca me ha dicho de la ley de los cristianos no es mil veces mas puro, mas sublime, mas tierno?... Por qué me hago yo importuno y persisto rebelde á la voz de esa muger celestial? Ensayaré yo tambien el rogarle á este Dios de los caballeros cristianos, y tal vez!...» Aben-Hamet iba á humillarse en un lugar oculto tras del altar, cuando aperebrió á la luz de una lámpara ciertos relieves árabes y una cifra del Alcorán, sobre un friso medio caido. Un temor espantoso se apoderó de su ánimo repentinamente y sacudió todos sus miembros. Aben-Hamet huye asombrado, y á toda prisa sale del edificio invocando al Profeta y pidiendo á Alá perdon y misericordia.

El cementerio que rodeaba á esta antigua mezquita, era una especie de jardin plantado de naranjos y palmas,

todos los pueblos y los siglos el puesto en que el cristianismo la colocó.

Formar el corazón de la mujer cristiana es derramar en su ser todos los dones de la humana naturaleza, es crear la criatura perfecta, el alma immaculada; es hacer nacer dentro de un corazón todos los deberes que la sociedad respeta, es darle toda la dignidad que el nombre de Madre reclama, es hacer la felicidad del hombre, es levantar sobre un mundo lleno de errores una sombra santa y consoladora, es cubrir con un velo casto y lleno de dulzura la sociedad, la resignación, la caridad, el amor á la humanidad; la abnegación y el deseo de hacer la felicidad de cuanto la rodea: formar las tiernas inspiraciones de su alma, vivir en la felicidad de los objetos queridos, es todo el egoísmo de un corazón. Tal debe ser la compañera del hombre, el ornato más puro del hogar doméstico: su sonrisa derrama alegría, su bondad la calma y la dicha, su dignidad es una garantía para la dignidad del hombre: apasionada su ardiente imaginación de deberes tan justos y sagrados, compartió con el hombre en los primeros tiempos del cristianismo el martirio con entusiasmo y amor; y aquella sangre vertida por los primeros Mártires de la más grande y sencilla de las doctrinas grabó en lo íntimo de su corazón sus deberes grandes y evangélicos; porque armonizando la sociedad hacen de la cristiandad una sola familia, la cual ilumina el alma casta y sin mancha de la mujer cristiana. — *Natalia Boris.*

Anuncios.

Se darán 40 rs. al que presente en los pabellones del Alcázar, un pájaro de una cuarta de dimensiones, color verde claro, de cola larga, pico corto y encorvado, que se escapó el día 9 de dicho punto, caso de estar vivo.

LA GARANTIA COMERCIAL

Compañía general en comandita de seguros á prima fija contra quiebras y suspensiones de pagos. — La escritura social fué registrada en el Gobierno civil de la provincia de Madrid, previo informe del Tribunal de Comercio.

Capital Comanditario: 100.000 000.

JUNTA DE VIGILANCIA.

Presidente: Sr. D. Felipe de Ibarra; comerciante y propietario.

VOCALES.

Sr. D. Francisco Somalo, comerciante y propietario.

D. Ramon Domingo y Lluch, comerciante y propietario.

D. Francisco de Zabala, comerciante, propietario y Abogado.

D. Juan de Casuso, comerciante.

D. Cipriano de Guinea, comerciante.

D. Lorenzo Anzano, comerciante y Abogado.

D. Adrian Hernandez, comerciante, Secretario.

Director gerente, Sr. D. Pablo Guarin, del comercio.

Abogado consultor, D. Francisco Salmeron y Alonso.

El objeto de esta Sociedad es garantizar é indemnizar los siniestros que por causas de quiebras y suspensiones de pagos esperimenten sus asociados.

Sus operaciones se estienden á toda la Península é Islas adyacentes, Ultramar y el Extranjero.

Los fondos se depositan en el Banco de España.

Las aplicaciones del capital se hacen siempre con intervencion de la Junta de Vigilancia.

Dirección general: Madrid, Cármen, 38, 2.º, donde se facilitarán prospectos, estatutos y se darán cuantas esplicaciones se necesiten.

Se traspasa el Café y Villar, sito en esta ciudad Plazuela del Azoguejo número 1, y de no encontrar persona que se hiciese cargo de dicho traspaso, se vende ó alquila el mobiliario del mismo. La persona que desee más antecedentes puede avisarse con su dueño que vive en el mismo local.

Hay tambien una cantidad de licores de varias clases.

Anuncio importante.

En el despacho de este Establecimiento, Plaza mayor, núm. 28, y en el de D. Pedro Oñero, se hallan de venta á precios arregladísimos, todos los impresos que necesiten los Ayuntamientos, y un gran surtido de libros en blanco y rayados, papeles pautados y objetos de escritorio, y una infinidad de Calendarios de varias clases y precios.

Aviso al Público.

En la imprenta de JIMENEZ, calle Real, núm. 6, (Café de Tetuan): en este establecimiento se hace toda clase de impresiones, targetas de visita, convite y de defunción. Acaba de recibir una gran remesa de papel extranjero, para cartas de todas clases, sobres, plumas de metal y ave, palilleros ó porta-plumas, carteras de escritorio, 600 docenas de calendarios para el año de 1865, á 28 cuartos docena y 10 mrs. uno, 1000 docenas de cajas de fósforos de la fábrica de Irún, por docenas se darán muy arregladas.

Para los Municipios.

Cuentas de Positos, libramientos y cargarémes. Para las cuen as municipales, libramientos, cargarémes, cartas de pago, inventarios, liquidaciones, relaciones de cargo y de data, etc.

Tinta para escribir, polvos, obleas, lacre superior, cola de boca, lapiceros y cuadernos rayados de 1, 2, 3 y 4 rs., papel rayado á máquina y papel de cálculo.

Se admiten suscripciones á las obras de la Biblioteca de Gaspar y Roig: en publicacion, la Vuelta al Mundo, Luz y Sombra y Mitología universal.

ALMONEDA.

Continúa abierta desde las diez de la mañana hasta las cuatro de la tarde en la plazuela de San Juan, núm. 6.

Por lo no firmado:

Antonino Sancho.

Editor responsable: Norberto Arribas.

SEGOVIA, 1864.—IMPRESA DE ALBA.

con dos hermosas fuentes y un espacioso claustro (1). Al atravesar Aben-Hamet la primera puerta vió una mujer que se acercaba seguida de una criada, y aunque envuelta en su mantilla, el Abencerraje reconoció ser la hija del duque de Santa-Fe. Los frenéticos celos volvieron á agitar su corazón al pensar en Lautrec que se quedaba dentro y poniéndose delante le dice: «Blanca, ahí se queda Lautrec. ¿Para qué me mandastes venir aquí? ¿Yo soy infeliz! ve aquí una noche cruel!

—Deja celos indignos y vulgares, le dijo Blanca; yo tendria á menos engañarte, y si dejase de amarte te lo diria. A lo que vengo aquí, quien quie-

(1) Es necesario no olvidar que, como advierte de su prefacio Mr. de Châteaubriand, su intencion ha sido describir aquí la catedral de Córdoba, suponiéndola en Granada.

ra que esté en la iglesia, es á pedir á Dios por tí: tú solo eres el objeto de mis ruegos; olvidada tengo mi alma por la tuya! Ninguna necesidad habia de que me hubieses embriagado con el veneno de tu amor; pero ya que lo hiciste, debieras haberte consentido tambien á servir al Dios que yo sirvo.

¿A qué esperas, que ni tienes valor para dejarme ni para dejar tus errores, ni para acabar de una vez, viviendo ó muriendo, esta escena de dolor y de humillaciones en que me encuentro tres años hace? Tú estás siendo el tormento de mi familia: mi hermano te aborrece, mi padre está abrumado de pesares, y yo me siento morir. Mira bien este asilo de muerte. Mis ojos comienzan ya á desear cerrarse para siempre y no llorar más. Pronto vendré yo aquí á descansar si no te das mucha prisa en rebibir mi fe al pie del altar de los cristianos. ¿No adviertes tú que mi salud se altera?

que! Como le palpitaba el corazón al entrar por sus puertas! Cuál iba á ser aquel instante de ver á Blanca y de saludarla con el nombre de esposa! Qué dirá ella, y cual será su inocente orgullo de haber amado un Abencerraje! Cuántas penas y humillaciones habrá de redimir un solo momento y una sola palabra! La resolución de Aben-Hamet es sincera; ningun terror le intimida; Dios y Blanca llenan solo su pensamiento.

Pero el bien y el mal tienen sus horas determinadas. ¡Infeliz de aquel que ignora ó que yerra el tiempo oportuno y el instante precioso de donde pende la suerte de la vida! Doña Blanca habia salido con su hermano para Generalife, donde Lautrec les daba aquel día una fiesta. Aben-Hamet, agitado de nuevo con temores mortales, vuela en pos de ella, Don Carlos y Lautrec no esperaban esta visita. El caballero francés le recibió con aga-